



公司二月份“红旗班组”——丰山铜矿采掘车间破碎给矿班 阮平 摄



“红旗班组”提名奖:铜绿山矿露采车间采掘工段反铲班 方国 摄



“红旗班组”提名奖:铜山口矿露采车间铲装工段生产三班 胡少俊 摄

地层深处擎起的红旗

——记公司二月份“红旗班组”丰山铜矿采掘车间破碎给矿班

有这样一个班组,他们工作在地层深处,抬头触不到温暖的阳光,看不到淡远的白云。这里没有掠过的飞鸟,没有变幻的风雨,有的是对企业的责任和忠诚,有的是锤炼与开拓永恒的精神。他们迎难而上、团结奋进,在今年一月份创造了佳绩,实现了元月生产开门红。一月份完成破碎给矿量71762吨,超计划2662吨,刷新了历史最高记录,被评为公司二月份“红旗班组”。该班多次获得矿“优秀班组”、“安全班组”等荣誉称号,它就像一面光彩夺目的红旗,在地层深处高高飘扬。这就是丰山铜矿采掘车间破碎给矿班。

走在干净明亮的平巷,处处呈现出整洁有序的景象,两侧悬挂的电缆和风、水管路“各行其道”,布局井井有序。“请大家注意脚下,有序上罐,扶好栏杆。”随着信号工的温馨提示,大家陆续步入罐笼,信号发出,罐笼直速下降。“负50米、负100米、负200米……负380米”在跟罐信号工的提醒下,到达了井下负380米中段。走出罐笼,步行一段五十多米的巷道,小心翼翼地爬下十几米的垂直梯子,终于来到了井下负392米给矿班的生产现场。

井下负351米破碎后的矿石通过井筒矿仓来到负392米给矿链板机,皮带运送至计量斗,放入主井箕斗,藏匿于“宝藏”就被源源不断地提升到地面。巍然耸立在阳光下的主井是二溜破系统的最高点,地层深处的破碎给矿班就是二溜破系统的最低点,这一高一低连起来的二溜破系统就是采掘车间的“命脉”生产线。

安全文化把舵

破碎给矿班独具特色的安全文化积淀,成为引领他们前行的“方向舵”。井下负392米给矿班庞大的链板机咆哮着,不断地“吐”出泛着金属光泽的矿石。挂点该班的大班长张毅围着链板机转了一圈又一圈,仔细巡检着,生怕漏过一个部位,他说,“安全好了,一切都好了!”

谈及安全工作,张毅坚定地说:“安全是矿山的‘天字号’,作为一名大班长,挂点破碎给矿班,确保安全是我最大的职责。我有一个检查安全的方法,那就是点巡检确认,凡能看到的地方,我都要求班员每个小班都要进行安全确认,绝不让班组在不安全的状态下进行生产。我还有一个原则,就是一旦发现安全隐患,要立即进行整改,整改合格后才允许作业,坚决不给隐患留有事故的时间。我越是狠抓安全,越是体现了对班员的关爱。”张毅用他的行动诠释了“只有不到位的管理,没有抓不好的安全”的真理。

“我们班组十几年来创造了无一起设备事故、人身事故发生的好成绩!”1998年调入给矿班,至今工作了15年的黎海兵自豪地说:“我们班组坚持召开班前‘揭短会’!班前十几分钟,大家进行自我‘揭短’和互相‘揭短’,安全员认真地把内容记录下来,让每个班员都能够看到,以便在接下来的工作中时刻注意和警醒。

“上零点班时,我注意力没有集中,打了一个盹儿,计量斗装多了矿,这样会对主井提矿设备造成损伤。今后我一定要精

精细管理驶好船

俗话说,细节决定成败,精细化管理就是强调管住细节。采掘车间破碎给矿班坚持把制度约束的被动式管理,转化为自觉认知的主动式管理。他们坚持“人要规范化、事要流程化、物要组织化”的观念,将班组职工绩效考核与奖金分配挂钩。通过师傅带徒、岗位练兵和劳动竞赛等多种形式抓现场求规范,形成制度化、规范化和标准化的管理模式,形成了“比学赶帮超”的良好氛围。

班组大力倡导“科学合理、厉行节约”的成本理念,从节约一块衬板、一个螺丝、一斤油入手,降低材料消耗。1995年参加工作的周勇,在给矿班没有挪过“窝”,他像熟悉自己的身体一样熟悉每一项工作流程。小班长周勇深知油耗是班组的主要成本,他带领班员做好点巡检,避免液压油泵的跑冒滴漏,自己动手修复、更换密封圈,以前一箱40升的液压油只管一个月,现在可以使用3个月。运矿皮带托辊极易磨损,不及时更换就会导致皮带撕破,一条40米的皮带价值2万多元,周勇带领班员利用停车间隙,自己动手更换托辊,不仅节约了成本,而且为生产赢得了时间。党支部书记汪利增提到周勇时,竖起大拇指说:“每次安排的任务,他都不折不扣地完成,是大家心目中的放心班长!”

面对面交接班是该班一贯的优良传统,严格执行交接班人员提前15分钟到岗进行交接,面对面做到现场交接,口头讲清,书面记录,做到交班“三空”,即算斗空、皮带空、计量空。他们在交接班中对所有的问题及时进行消化,把事故消灭在萌芽状态。班员黎海兵不仅技术精湛,而且工作认真负责。5月8日,他上零点班,从晚上11点一直干到第二天早上7点。下班正准备收工时,他突然发现链板机卸矿口挡板松了,当时有人劝他:“小故障没大问题,不仔细检查看不出来。可如果拆开重上,不知要干到什么时候。”黎海兵说:“别看是小故障,却能带来大隐患,严重的话会毁坏大型设备。”他决定留下来和白班的职工一起处理故障,重新加固挡板。干完活后已是上午9点,他已在井下工作了整整10个小时!他说:“当时又累又困,觉得那胶鞋有千斤重,怎么也抬不起来。”可黎海兵还是不放心,硬是在现场观察了30分钟确认无异常后才升井下班。

齐心协力划好桨

破碎给矿班把握厚实的班组文化和精湛的班组管理这“两只船桨”,在公司跨越式发展的大潮中奋然前行。他们在“严”字上下工夫,“认真”是该班的一大特点,“工作要有责任心”是他们朴实的口头禅。

今年3月份,该班在上零点班时,发现卸矿油泵护罩内有轻微异响。在小班长周勇的带领下,大家随即打开护罩进行检查,发现油管破裂。他们当即停车,及时进行了汇报处理,避免了一次有可能造成的设备事故。

班长张毅常作这样的比喻:“我们每个人的力量很小,就好比一只蚂蚁,但如果我们班组团结起来,就能产生很大的力量。”在去年生产任务冲刺的时候,班员马春发突发急性胃出血,班长张毅协调安排其他班员为他顶班,张毅还给马春发的亲戚朋友打电话,让他们帮忙照顾他。班员刘顺来的妻子患病多年,妻子治病花销难以承受的医药费,班员们得知后,力所能及地帮助刘顺来渡过难关,令他十分感动,感受到班员“一家亲”的温暖。

“咱们破碎给矿班还是一个幕后英雄班组呢!”党支部书记汪利增介绍:“主井卷扬班是二溜破系统的最高点,也是公司的标杆班组,获得了许多的荣誉,但所有荣誉的获得都离不开与之在同一生产线上的破碎给矿班,正是破碎给矿班在地层深处默默地奉献,才成就了今天的主井卷扬班。”

也正是这样一个班组,用饱满的热情和甘做铺路石的精神做出了出色的成绩。这一群从阳光下走向地层深处的幕后英雄,他们的情感,如滚滚的矿石一样火热。工作中的他们虽然看不到阳光,但他们就像一面光彩夺目的红旗,以仰望的姿态,在地层深处高高飘扬!(占亚芬 周雄飞)



“生产明星”铜绿山矿选矿车间磨浮工段生产一班浮选工王晓晖 泰霄 摄



“生产明星”提名奖:丰山 “生产明星”提名奖;铜山口矿 “生产明星”提名奖;物 “生产明星”提名奖;稀贵 “生产明星”提名奖;物 铜矿采掘车间南采铲运机 选矿车间磨浮工段生产二班 业公司物业科房产管理 厂硫酸镍车间浓缩班副 流公司汽运分公司驾驶 司机班班长高则胜 阮平 摄 球磨工肖继松 胡少俊 摄 员涂玉娟 阮平 摄 班长何忠海 叶建国 摄 员宋为群 孙媛 摄